

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09", W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUACIÓN GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 16°, 33' 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes. 2 ptas.
(trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
un año. 25 id.
Antillas y Extranjero. . . un año. 32 id.
Filipinas. . . un año. 36 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.
Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada Blanco y Negro, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas el trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana, a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.
Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo a tarifa.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.
Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.
La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias).
Teléfono num. 97

Sociedad de Teléfonos DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Por acuerdo de la Junta Directiva se cita a los Sres. accionistas, con objeto de celebrar la Junta General ordinaria prevenida en el artículo 15 de los Estatutos, rogándoseles se sirvan concurrir el día 20 del corriente, a las 2 de la tarde, al domicilio de la Sociedad, calle de San José número 6, para proceder a la elección de los cargos de Vocal 1.º, Vocal 2.º y Tesorero de la Junta Directiva, cuya renovación procede, y para discutir y acordar sobre la proposición de la Directiva, de repartir a los Sres. accionistas un quince por ciento del valor de sus acciones, como utilidad del año actual.
Santa Cruz de Tenerife, 7 de Junio de 1897
El Secretario,
GABRIEL IZQUIERDO Y AZCÁRATE.

Cambios hechos hoy

| Junio 19 | |
|--|--|
| España, 4 div a 0'00 p p. | |
| Londres, vista, ptas. 00,00 por £. | |
| — 8 div a 00'00 | |
| — 60 div a 00'00 | |
| — 90 div a 00'00 | |
| París, vista, a 00'00 | |
| — 30 div a 00'00 | |
| — 15 div a 00'00 | |
| Oro, a 25'00 p p. | |
| Centenes, a 24'00 id. | |
| Libras, a 26'00 id. | |
| Descuento: En el Banco, a 5 p p anual. | |
| En la Plaza, de 7 a 8 p p anual. | |

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

| | |
|-------------------------------------|--------|
| Barómetro. | 763'45 |
| Termómetro a la sombra. | 23'05 |
| Viento. | N. |
| Fuerza del viento. | 1'00 |
| Cielo; parte cubierta. | 2'00 |
| Temperatura máxima de ayer. | 24'05 |
| Id. mínima de anoche. | 20'00 |
| Estado del mar. | Liana. |

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana
Je de día y presidente de la Junta de provisiones, el Coronel Jefe principal de Ingenieros D. Tomás Clavijo.—Hospital y provisiones, el 3.º capitán del Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1 don Federico Noda.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del Jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Comisión mixta de Reclutamiento, del Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1 y del 6.º de Artillería de Plaza.—El General Gobernador militar, Pérez Galdós.—Comunicada.—El Capitán 1.º Ayudante, Estanislao Gómez Landero.

Sección Religiosa

Junio, 19
Santo de hoy.—San Marcelliano.
Santo de mañana.—San Gervasio.
CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 8 y media; cantada a las 9 y media; las oraciones Laudes y procesión.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 8; a las 9 y media función solemne; a las oraciones cultos al corazón de Jesús.
IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5 y media a 8.

Efemérides

19 DE JUNIO DE 1715
Lemery
Nicolás Lemery, célebre químico francés, que había nacido en Ruan en 1643 murió en París el 19 de Junio de 1715. Después de haber estudiado en París y en Montpellier y de haber recorrido gran parte de Francia, obtuvo el favor del famoso príncipe de Condé y por entonces publicó un *Curso de química* que logró éxito rápido e inmenso y fué traducido a muchas lenguas. Siendo protestante, por la revocación del Edicto de Nantes tuvo que emigrar a Inglaterra, y al cabo de algunos años tuvo que abjurar de sus ciencias para salvar a su familia de la miseria y poder volver a Francia. Entonces fué admitido en la Academia de ciencias y publicó su *Farmacopea universal* y el *Diccionario de drogas simples*.

Registro Civil

Junio, 18
NACIMIENTOS
Antonio Fuentes y Fleitas.
DEFUNCIONES
Mamerto Silvera y González, natural de esta ciudad, 30 años, casado, San Miguel, 19.—Tuberculosis pulmonar.
Felipe Padilla y Dorta, natural de la Laguna, 10 años, Costa.—Meningitis encefalitis aguda.
MATRIMONIOS
No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
Madrid, 18—8 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Se ha acentuado la mejoría iniciada, en el Teniente General don Camilo Polavieja, de la grave afección con que regresó de Filipinas. El Sr. Sagasta ha citado para mañana sábado, a las 5 de la tarde, a los ex-Ministros del Partido liberal, con objeto de darles a conocer el Manifiesto que ha redactado.
Ya son conocidos los términos de la protesta formulada por el Japón

contra los Estados Unidos Norteamericanos. En ella se sostiene que la anexión a la República Norteamericana de las islas de Hawái, infringe tratados existentes entre el Japón y Hawái, reclamando el respeto y cumplimiento de los mismos.
El último parte de la Capitanía General de Cuba da cuenta de varios encuentros de pequeña importancia.
En ellos tuvieron los insurrectos 21 muertos.
En nuestras filas resultaron 25 heridos.
A indulto se presentaron 57 rebeldes.

BOLSA
Deuda perpétua, 4 p p interior, a 65'95.
Id. id exterior a 81'95.
Id. amortizable, a 79'10.
Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), a 97'00.
Oblig. del Tesoro 5 p p con garantía renta Aduanas, a 96'90.

CAMBIOS
Londres, vista, a 32'50 por £.
París, vista, a 29'40 p p.
Almodóbar.

Madrid, 18—10 n.
Director DIARIO DE TENERIFE
Los telegramas que se reciben demuestran que la cuestión de Hawái preocupa a todas las naciones.

Dicen que los principales periódicos de Europa consagran preferente atención a este asunto.
La prensa en general sostiene que reviste caracteres de verdadero conflicto entre los Estados Unidos y el Japón, la anexión a aquellos de Hawái.

La prensa alemana dice que Alemania debe exigir una compensación de terrenos por Samoa y Yean, en cambio de los perjuicios que sufre.
Almodóbar.

Madrid, 18—10'10 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Llegan interesantes telegramas de los Estados Unidos.

Insisten en que el Presidente de la República Mr Mackinley, aprovechando el asunto de Hawái trata de ganar tiempo para decidirse en la actitud que haya de tomar en la cuestión de Cuba.
Añádese que a Mr. Mackinley le tiene muy disgustado el aspecto que toma el asunto de la anexión de Hawái.

Algunos anuncian está decidido a dimitir la Presidencia de la República si el conflicto no tiene una solución satisfactoria.

Almodóbar.
Madrid, 18—10'20 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.

De Londres comunican interesantes noticias de declaraciones hechas por el Obispo de Hawái que se encuentra en esta Capital.
Ha dicho que, a su juicio, tanto la China como el Japón dificultarán la anexión de Hawái a los Estados Unidos.

Sostiene que el gobierno que actualmente existe en Hawái no es la representación de la opinión del país, sino que lo produjo una rebelión filibustera que fué la que destronó a la Reina.

Afirma que el mercantilismo norteamericano tiene por completo dominado el país.
Asegura que la revolución en Hawái contó con la ayuda del Gobierno de Washington.

El Obispo de Hawái cree que los indígenas del país aborrecen a los norteamericanos.
Almodóbar.

Madrid, 18—11'30 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.

Se desmienten en absoluto los rumores respecto a la salud de algunos cuerpos del Ejército que han tomado parte en las recientes maniobras, circulados por consecuencia de varios sueltos misteriosos de periódicos de esta Corte.

Está siendo muy comentado el hecho de que hoy hayan estado en Palacio, a cumplimentar a la rei-

—Si: materia, materia, y no mas que materia. Tu garganta, tus hombros, tus ojos, tus cabellos, tu sonrisa, tu magia, tu hermosura de arcángel humano con toda su fuerza impoderable de voluptuosidad, esto es lo que ama en t ese hombre, esto y nada más: verdad es que así son los amores de la tierra, y tú quieres amores del cielo.
—¡Yo sueño, es verdad! dijo Marta.
Y se apresuró a decir con las mejillas cubiertas de un vivo color:
—Borra mi recuerdo del pensamiento de ese sér.
—¡Ah! exclamó con alegría el marqués. Ya está: ha vuelto a la otra.
—¿Cómo la ama?
—Del mismo modo, pero con menos intensidad. Verdaderamente Alfonsina no puede inspirar una pasión tan volcánica como la que puedes inspirar tu; Alfonsina no tiene esa blancura ardiente, esa blancura deslumbrante, esa suavidad y esa transparencia de la tez bajo la cual se ve circular la sangre; Alfonsina no alcanza a la encantadora armonía de formas, de color, de expresión, de alma a que alcanzas tu; Alfonsina no posee un tal y tan exuberante lujo de encantos: tu eres una belleza que enamora, y sin embargo, ella te se parece en la forma, como te se parece Clotilde.
—¡Ah! ¡Clotilde, hermana mía!
—Clotilde es casi tu en el cuerpo y en el alma: pero ese casi, esa diferencia, es una inmensidad. Clotilde es hermo-sísima y fuerte y buena, pero pertenece a la tierra, y tu perteneces al cielo.
—Ella también hace el sacrificio de su amor.

Era la hora del almuerzo a que estaba convidado casa de Alfonsina Luis.
El marqués y María se encontraban en un lugar quebrado, completamente cubierto de árboles.
Por aquel lugar no pasaba ni aún un sendero.
—Siéntate, dijo María al marqués.
—¿Tenemos una nueva explicación? dijo este resistiendo.
—Siéntate, repitió María.
El marqués obedeció sonámbulo ya
—Recuerda lo que has visto en el sonambulismo anterior.
—Ya recuerdo.
—¿Ves al comandante de caballería?
—El campo de guardias está desierto: el escuadrón ha desaparecido.
—Busca el punto en que el escuadrón deja el campo de Guardias.
—Ya está.
—Síguete.
—El escuadrón, con el bello comandante a la cabeza, atraviesa el campo de Guardias, entra por el portillo del Conde Duque, y poco después en el gran cuartel de caballería inmediato.
—Sigue al comandante.
—Desmonta en la puerta, sube al primer piso del cuartel, entra en su pabellón, y un asistente le cambia el uniforme por un elegante traje de paisano: el comandante baja, entra en un carruaje de alquiler que ha mandado buscar, y se hace conducir a la casa de mi sobrina.
—¿Qué hora es?
—La una y cuarto.
—¿Dónde está Alfonsina?

car estos fenómenos: obstinarnos en comprenderlos sería esponernos a volvernos locos. Pero ¿adónde vamos por estos andurriales, María?
—Hace un día hermosísimo, y esto es muy pintoresco.
—St, pero yo me canso: la naturaleza ruda, áspera, podrá ser muy bella, pero a mí no me conmueve: yo me aburriría y moriría de tristeza en la montaña más alegre y más pintoresca del mundo.
—Todas tus propensiones son groseras, Juan.
—No: yo no comprendo más que lo positivo.
—Lo positivo es siempre lo grosero.
—Pero siempre es lo exacto: permaneciendo siempre en los límites de lo positivo, no nos vemos obligados a deplorar desengaños.
—¿Qué hora es? dijo María.
El marqués consultó su reloj.
—Las once y media, dijo.
—Continuemos, contestó María.
—Pero continuemos volviéndonos hacia el pueblo, dijo el marqués: ya sabes que el bueno del alcalde gusta de comer a las dos en punto, y que como huéspedes no debemos hacerle esperar.
María se volvió maquinalmente.
Continuó delante del marqués profundamente pensativa.
El marqués siguió detrás de ella no menos meditabundo.
Así pasó mucho tiempo: se habían alejado. Además, habían tomado un rodeo.
El pueblo aún estaba lejos.
—¿Qué hora es? preguntó María.
—La una, contestó el marqués.
—¡La una! exclamó con dolor María,

na regente, el Marqués de Apezteguía, Jefe del partido constitucional de Cuba, y bastantes Generales, algunos de ellos de los que últimamente han estado en la campaña de aquella Isla.

Háblase del Capitán General D. Ramón Blanco y Erenas y de los Tenientes Generales D. Luis Pando y Sánchez y D. Manuel Macías y Casado para desempeñar tras cargos militares de importancia en la Isla de Cuba.

Almodóbar.

Madrid, 19—2:45 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

De París dan cuenta de un horroroso ciclón que ha hecho grandes estragos en las cercanías de aquella capital.

Ha arrancado de raíz muchos árboles, los techos de varias casas y muchas chimeneas.

Ha derribado varios carruajes que estaban en circulación.

Ha destruido algunos pequeños hoteles de los que tanto abundan en los alrededores de París.

Dicen los telegramas que ha habido bastantes muertos y heridos.

Algunos hombres eran levantados en el aire por el huracán y arrojados de un sitio á otro.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente).

Alcaldía

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Edicto

D. Ildefonso Cruz Rodríguez, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que el artículo 69 del Reglamento para la ejecución de la Ley de reclutamiento de 21 de Octubre último, dice así:

«Para acreditar que se han practicado las posibles diligencias en averiguación del paradero de un ausente por más de diez años, el interesado se dirigirá al Ayuntamiento del punto donde le correspondía ser alistado, seis meses, por lo menos, antes de la época fijada para el alistamiento del año en que le correspondía entrar en quintas, solicitando se incoe el expediente justificativo para probar la ausencia de la persona que produzca la excepción».

En su consecuencia y como quiera que en esta Capital, existen un sinnúmero de mozos comprendidos en el caso

4.º del artículo 87 de dicha Ley, á causa de tener sus padres ausentes en ignorado paradero por más de diez años, y hermanos que también se encuentren en el mismo caso, esta Alcaldía, ha creído oportuno llamar la atención de los interesados sobre el particular de que se trata, á fin de que, cumpliendo estos con las disposiciones legales que en esta materia hoy rigen, puedan antes de los seis meses ya indicados, tramitar el expediente justificativo de ausencia, el cual servirá de base para probar sus excepciones en el acto de la clasificación y declaración de soldados del próximo reemplazo.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Junio de 1897.—Ildefonso Cruz Rodríguez.

CRÓNICA

El 15 de Mayo último fué botado al agua en los astilleros de Sestri Ponente el magnífico vapor italiano *Centro América*, perteneciente á la importante compañía naviera *La Veloce*.

Dicho vapor es el mayor que se ha construido hasta hoy en los astilleros italianos. Sus dimensiones son las siguientes; eslora, 110 metros; manga, 12'60; puntal, 8'40; toneladas de desplazamiento, 5.200; fuerza de la máquina: 3.600 caballos, que desarrollan un andar medio de 15 millas por hora.

Sus espaciosas y magníficas cámaras pueden alojar con toda comodidad 138 pasajeros de primera clase y 725 de tercera.

Las pruebas oficiales del *Centro América* se practicaron en Génova, y han dado resultados completamente satisfactorios, tanto respecto á sus máquinas como á las inmejorables condiciones marinerías del casco. A dichas pruebas asistieron el prefecto de Génova, el Alcalde, el Comandante de Marina y otras muchas autoridades, las cuales fueron obsequiadas con un espléndido lunch.

El *Centro América* emprendió su primer viaje el día 1.º del mes actual, saliendo de Génova para la Guayra, puerto Cabello, Colombia, etc.; y tan luego los vapores de esta Compañía reanuden la escala en este puerto tendremos ocasión de ver al *Centro América*, pues ha sido destinada á la línea de América Central, cuyos vapores mensualmente visitan nuestro puerto.

Con objeto de hacerse cargo del mando del cañonero *Eulalia*, de estación en nuestro puerto, es probable que llegue pasado mañana, en el vapor correo *Africa*, el teniente de navío de primera clase, nuestro amigo D. Ignacio Pintado y Gough.

El 16 del corriente mes se examinaron en la Escuela Normal superior de la Laguna las jóvenes Felicidad González, Concepción Fernández, María Tejera, Claudina de la Cruz y Antonia Ruiz, alumnas de la Escuela pública superior de niñas de esta Capital, que han cursado los estudios necesarios para el magisterio de primera enseñanza.

Los ejercicios fueron satisfactorios y todas ellas obtuvieron brillantes notas.

Entre dichas alumnas figuraron las dos pensionadas por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

Como por una R. O. de 12 de Junio del año próximo pasado se prohibe terminantemente que el examen de reválida para obtener el título profesional se efectúe antes de cumplir los 17 años la aspirante, sólo pudo practicar ejercicios con este objeto la señorita Felicidad González, á la que el Tribunal concedió la nota definitiva de sobresaliente. Las otras señoritas irán revalidándose á medida que cumplan la edad reglamentaria.

A todas ellas, así como á la ilustrada profesora, les damos nuestra sincera enhorabuena.

La Comisión encargada de redactar el Programa de los festejos, propuso, y fué aceptado por la Junta en la última sesión, que, dando escolta al Pendón de la ciudad vayan en la Comitiva cuatro heraldos á caballo, los cuales deberán ser otros tantos descendientes de defensores de la plaza en 1797, para lo cual sería de agradecer que los que se hallen en este caso y quieran de este modo honrar la memoria de sus antepasados, lo pongan en conocimiento de la Alcaldía, con objeto de facilitar los trabajos de organización.

Los individuos que componen la Junta Directiva de la Sociedad de Telegrafos de esta Capital nos ruegan—y con gusto les complacemos,—recomendar á los Sres. accionistas que no dejen de concurrir á la Junta General, convocada para mañana 20, á las 2 de la tarde; pues en ella hay que tratar varios asuntos de verdadero interés para la Sociedad.

Nuestro amigo D. Mario Arozena nos ha obsequiado con un ejemplar de un precioso librito, *Chispazos y Perfiles*, de que es autor, y que es el primer volumen de una «Colección de autores Canarios» que se propone publicar en la imprenta de los señores Hijos de Francisco C. Hernández, quienes, siguiendo las honrosas tradiciones de su padre, más atienden á cuanto pueda contribuir á dar lustre al país, y á popularizar las obras de sus hijos, que á su propio interés.

Del libro del señor Arozena, nos ocuparemos, con más tiempo y espacio, con el detenimiento que merece; pero hoy, al darle las gracias por su obsequio, no podemos ocultar la satisfacción que nos ha producido la idea que se propone realizar, de ir publicando, en sucesivos volúmenes, las obras de los escritores y poetas del país, antiguos y modernos, muchas de las cuales se hallan hoy, si no perdidas, olvidadas para la mayor parte, ó son casi desconocidas para la generación actual.

Desgraciadamente estamos en un país y en unos tiempos en que se tienen en poco aprecio intentos como el laudable y patriótico de los Sres. Arozena y Hernández, pero aun así confiamos en que el público tendrá en cuenta el sacrificio que representa la empresa que han acometido y que corresponderá á él, suscri-

biéndose á esta publicación, que no representa sacrificio para nadie, pues cada volumen se vende al ínfimo precio de 150 pesetas.

El oficial segundo del cuerpo de Telegrafos, nuestro amigo y colaborador D. Manuel Hidalgo, que presta sus servicios en el Centro de esta Capital, ha sido trasladado á Cádiz.

Aunque esté el señor Hidalgo de enhorabuena porque va cerca de su familia, sentimos su ausencia de entre nosotros.

Según hemos oído asegurar, no solo en esta Capital, sino en varias otras poblaciones de Tenerife y de otras islas, algunas Corporaciones y Sociedades preparan lujosos estandartes ó banderas, con los que concurrirán las comisiones á las procesiones cívicas del 25 de Julio, que será, seguramente, el acto más solemne de las fiestas del Centenario.

Mañana se celebrará la festividad del Corpus en la parroquia de San Francisco, con función solemne á las 9 y media de la mañana.

—D. José Caballero Romeu, Médico residente en Tarragona, justifica haber curado muchas dispepsias dolorosas sostenidas por un estado catarral crónico de la mucosa estomacal; una úlcera redonda del estómago y varios casos de litiasis úrica con el uso de las aguas de Ntra. Sra. de la Esperanza.

La insurrección

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana (sin fecha).—Recibido el 20.—General segundo cabo á ministro Guerra:

Guerrillas de Sabanita (Matanzas) sorprendieron la prefectura de Tumbadero é hicieron dos muertos.

Columna de San Quintín número 7 bató partida Castillo en lomas de Calderón (Habana), haciéndole dos muertos.

Guerrilla de San Antonio batió grupo rebelde en Puente Guerrero, hizo dos muertos y tuvo un guerrillero muerto.

Guerrilla de Guanajay en lomas de Quintana (Pinar) hizo tres muertos.

Batallones de la Reina y de Castilla, operando combinados por Sabanita, Purgatorio y Palmarito, hicieron seis muertos, teniendo la columna cuatro heridos.

Destacamento de Luis Lazo, en potrero Mena, hizo tres muertos y tuvo un herido.

Columna de infantería de marina en Cayo Angit y Mantua hizo tres muertos.

Presentados nueve armados y cinco sin armas.—Ahumada.

Habana (sin fecha).—Recibido el 21.—General segundo cabo á ministro Guerra:

Columna infantería marina en Peñas Altas (Matanzas), dispersó grupo, le hizo un muerto y tuvo un herido.

Primer batallón María Cristina en Lima Gil, hizo tres muertos, uno titulado delegado de Hacienda, Acajudo Persira.

Movilizados Matanzas y guerrilla de Cidra destruyeron campamento en Perla, hicieron cinco muertos, uno titulado comandante, Francisco García Pique.

Fuerzas locales de Matanzas, en reconocimiento Carros, hicieron un muerto y tuvieron dos heridos.

Batallón España, en reconocimiento zona Castellana (Habana) hizo un muerto.

Batallón San Quintín número 7, en combinación con Canarias, reconoció Altavilla, Morales y Bibiney mató á Pancho Palacio, titulado teniente coronel jefe de estado mayor de Castillo.

Guerrilla Buamoles (Pinar), en emboscada, hizo un muerto.

Batallón San Quintín número 47 sorprendió prefectura Naranjo é hizo seis muertos; tuvo un práctico herido.

Presentados seis armados, 36 sin armas.—Ahumada.

Habana (sin fecha).—Recibido el 22.—General segundo cabo á ministro Guerra:

Batallón Bien peninsular batió rebeldes en potrero Guerrita (Matanzas), desalojándoles posiciones y causó muchos heridos; la columna cuatro muertos y 10 heridos.

Destacamento Limonar, en Hermita, hizo un muerto.

Columna Almansa, reconocimiento en Jagüecito (Habana), hizo un muerto.

Guarnición de Artemisa, cerca de Mangas (Pinar), hizo un muerto.

Primera guerrilla Pinar batió un grupo en Salado, hizo un muerto y tuvo tres heridos.

Presentados, 17.—Ahumada.

Habana (sin fecha).—Recibido el 23.—General segundo cabo á ministro Guerra:

Batallón San Quintín 7, reconociendo zona de Managua, sorprendió campamento de Juan Delgado é hizo dos muertos.

Batallón de Gerona y escuadrón de Iberia, reconociendo Rubí, Animas y Bocas (Pinar), batieron partida de Barrios é hicieron seis muertos y un prisionero titulado capitán; la columna tuvo tres heridos.

Batallón de Vergara, en Torres y San Blas, destruyó campamento de Durassi y Beutez, é hizo seis muertos teniendo tres heridos.

Batallón de Canarias tomó campamento en Susana y Casanova, é hizo ocho muertos, uno titulado comandante Fabro.

Batallón de San Quintín 47, en Ramones, batió partidas de Lorenco y Pancho Rivera, é hizo siete muertos y muchos heridos, teniendo 13 heridos.

Otras fuerzas del mismo batallón, en Ceja del Río y prefectura Guabina, hicieron ocho muertos.

Presentados nueve.—Ahumada.

MARIA...

315

—No, porque su amor por Cristóbal es un amor de la tierra, uno de esos amores que pueden dominarse; todo consiste en que Cristóbal la es simpático por su sencillez y por su nobleza de alma, y porque le gusta porque es un buen mozo. Clotilde lucha y sufre, pero su lucha y sus sufrimientos no son comparables con los tuyos... ¡Ah! ¡ah! ¡ah! con los míos! ¡Mi alma se abraza, María! ¡Yo sueño por tu amor una felicidad ignorada, una felicidad nueva!

—¡Olvida, olvida! se apresuró á decir profundamente contrariada María. Olvida y despierta. El marqués despertó de improviso y se levantó.

—¡Ah! Hemos tenido un sueño espantoso, dijo. Tu vas á dar fin de mí, María; esto es mucho, demasiado.

—Esto terminará bien pronto, Juan.

—Y luego...

—Luego... ¿qué sé yo? ¿Soy yo acaso adivina?

—Yo creo que tu eres todo lo que quieres ser.

—No, porque por medio de ti he querido leer en el porvenir, y no me has contestado nunca por más esfuerzos que he hecho. El magnetismo puede conocer lo pasado y lo presente, pero Dios mantiene para él las tinieblas de lo porvenir.

—¡Ah! ¡ah! Entonces un gitano vale más que un magnetizador, porque los gitanos adivinan.

—Supersticiones.

—De qué se puede asombrar quien conoce los fenómenos del magnetismo.

—Por el magnetismo el espíritu queda libre de la materia, y ve con toda su lucidez, pero no se convierte en un Dios.

—Bien: nosotros no llegaremos nunca á espi-

318 MANUEL FERNANDEZ Y GONZÁLEZ

—En su tocador.

—¿Todavía?

—Las mujeres cuando quieren agradar no acaban nunca de ataviarse.

—¿Entra en el tocador el comandante? dijo levantándose con visible violencia María.

—No tanto; entra en el salón.

—¿Y Alfonsina?

—Continúa dándose la última mano.

—¿Cómo!

—Las mujeres cuando son amadas se hacen esperar.

—Sigue.

—Algunos minutos después de la entrada en el salón del comandante, se oye en el gabinete sobre la alfombra el roce particular de un traje de seda. El comandante se vuelve ansioso hacia la puerta por donde penetra aquel ruido; pero al entrar la joven que le causa, palidece: se ha engañado: no es Alfonsina; es Clotilde.

—¿Se hace esperar todavía Alfonsina?

—Está impaciente, pero quiere saber si el comandante se impacienta también.

—¿Se trata con confianza Clotilde y el comandante?

—Sí, como amigos que se ven todos los días.

—Dime lo que hablan, dijo después de algunos instantes de meditación María.

—¿Está usted triste, Luis? dice Clotilde. Alguien recuerda, ¿eh?

—No, no, responde el comandante: no es un recuerdo lo que me tiene triste, es un temor.

—¿Temor de qué?

—De que no se me recuerde cuando no se me vea por... mis amigos.

MARIA...

313

también consulta el reloj que está sobre la chimenea de su tocador.

—¿En quién piensa ella?

—En él.

—¿No hay en el pensamiento de él, en el pensamiento de ella, ningún otro ser?

—Ninguno.

María sintió una nueva oleada de amargura que inundaba su alma.

—¡Ah! ¡Me han olvidado! exclamó.

—Tu eres una imbécil, dijo el marqués hablando por sí mismo. ¿Por qué has de amar á quien no te ama?

Se rebeló por un momento en María el sentimiento del amor propio ofendido, del egoísmo irritado.

Ya hemos dicho que no hay virtud sin lucha.

—Veamos si me ama ó no, dijo María.

El marqués gemió de nuevo.

—Inspira un recuerdo mío á ese hombre, dijo.

—¡Ah! ¡ah! Esto es una crueldad; ese hombre no puede ni aún recordarte: yo tengo celos.

—Obedece!

—¡Ah! Natural, precisamente: yo he influido sobre él y se ha estremecido: su sangre ha latido con violencia: se ha llevado la mano sobre el corazón: estaba mandando el despiégue en batalla por secciones, y sus últimas palabras de mando se han ahogado en su garganta. ¡Ah! ¡ah! ¡Maldita sea! Me estás haciendo sufrir un tormento insuportable: ese hombre no ama á nadie más que á ti. Pero ¡qué amor! ¡un amor como el mío!

—¿Como el tuyo? exclamó helando de espanto María.

PUDOR

En los alrededores del teatro la animación era extraordinaria.

Cortado de un lado para otro los revendedores pregonando papeles y butacas que, a pesar de su elevado precio, eran arrebatados por el público; en el despacho la gente, formada en fila a lo largo de la acera, aguardaba ansiosa el anhelado billete, creyendo que iban a terminarse; los que ya los tenían agolpábanse a la puerta de entrada, se empujaban los unos a los otros, se estrujaban por llegar cuanto antes, como si temieran no llegar nunca.

A la verdad que tenían justificación aquella ansiedad y aquel deseo manifestado de manera tan elocuente.

Era el debut de una tiple. Así lo anunciaban los carteles, donde aparecía en letras grandes y encarnadas el nombre de la nueva diva, y a su debido tiempo lo anunciaron también los periódicos, en los cuales pudo leerse pronósticos halagüeños, anticipados elogios, bombes prematuros, cariñosos sueltos, dictados por la empresa y por la curiosidad del reportismo.

No se trataba de una desconocida, aunque lo fuera en el mundo del arte. Tratabase, por el contrario, de una mujer que tenía su historia; una historia honrosa y digna, amargada en sus últimos capítulos por la desgracia.

Carmita Borja pertenecía a una familia ilustre y rica, tan ilustre que, según afirmó un cronista cantor de sus salones en los buenos tiempos, descendía casi, casi en línea recta del primer Marqués de Lombay; tan rica que sus trenes, sus joyas y sus trajes, fueron la admiración del gran mundo. Aún se recordaban con placer los bailes celebrados en el magnífico pabellón de la Castellana, donde las artes y la industria, el ingenio y la gracia, puestos de acuerdo, hurtaban horas y horas al fastidio... Y el elemento joven creía estar viendo la ideal figura de Carmita recostada indolentemente en el fondo de su carretela, recibiendo con fialdad las miradas de los curiosos...

bién era inútil... ¿Inútil?... ¡Acaso no!... Y la idea de dedicarse al teatro acudió de pronto a su pensamiento. Pero enseguida la desechó... ¡El teatro!... ¡Comical!... ¡Qué horror!... Ella, criada en el mimoso halago de un hogar abundante, haciendo una vida casta y pura, meterse en todo aquello que le repugnaba desde fuera y que, según le habían contado, era horrible... Se asustó de su propio pensamiento. Pero poco a poco halló, sin buscarlos, argumentos con vincentos... Sí. En sus noticias había mucho de exageración; ella leyó algunas veces historias de cómicas, crónicas teatrales, donde se ponderaba la virtud de algunas mujercas del teatro. Pues bien; ¿no podría ser ella lo mismo? Si era virtuosa, lo sería entre aquella gente y para cruzar impávida por aquel fuego, vestirla con el manto de su castidad... ¡Y sobre todo, no podía resignarse a morir de hambre, a condenar a su madre a la misma muerte! Se decidió. Y no faltó empresario generoso que la ofreciera ventajas y contrata, seguro de realizar un buen negocio.



La gente, aunque no conocía todas estas intimidades, sabía lo bastante. Con la historia de la antigua Carmita Borja hicieron la leyenda de la nueva tiple, y acudían ansiosos a su debut con cierta complacencia, como si les agradara ver como se ganaba la vida quien antes la había derrochado. En todo espectáculo público hay algo de circo romano; los espectadores piden siempre carne para las fieras.

La obra elegida para el debut de la nueva tiple, es una revista popular del repertorio chico, género que se cultiva en aquel teatro.

Carmita saldrá con el papel de la Virtud, pero como si el simbolismo fuera manjar muy delicado para el público, su traje, confeccionado según el figurín de un pintor famoso, es más a propósito para el vicio. Es la primera vez que la Virtud lleva el seno al descubierto.



Carmita ha llorado mucho ante aquel traje vaporoso, comprendiendo que sus temores eran algo fundados... Pero ¿no hay más remedio! Allí está el pan y hay que ganárselo. Su pobre madre que la ha ayudado a vestir, apenas se da cuenta de nada. Mira a su hija, ya vestida, y sonríe con sonrisa de imbecil.

¡Estás muy guapa, hija mía!—le dice.

—Y Carmita, al fin mujer, se mira al espejo con innata coquetería. —¡A empezar!—grita el segundo apunte, golpeando en la puerta, y la nueva tiple sale de su cuarto acompañada de su madre, cruzó el pasillo y se dirige al escenario.

Al pasar ha creído escuchar un murmullo de admiración: «Hay una gran entrada»—dice el empresario, frotándose las manos alegremente: «ánimo, ánimo»—la murmura el representante; sus compañeros de arte la saludan con fingido afecto; la orquesta ha terminado la sinfonía, y el telón se levanta pausadamente trayendo al escenario el rumor sordo de la sala, parecido al de una colmena.

—¡A escena, señorita Borja!—dice el segundo apunte. Carmita siente un miedo horrible. El corazón le golpea furiosamente el pecho; en la garganta un nudo la impide casi respirar... Siente deseo de volverse atrás, pero una voz secreta la impulsa y anima a pensar en el horrible porvenir de hambre y de miseria que le aguarda...

Sale por fin. La gente la mira: todos los gemelos se dirigen hacia ella. ¡La contemplan con curiosidad, más que con curiosidad con codicia! Los hombres, sobre todo, parece que quieren devorarla... Y ella en aquel traje de mallas, casi casi voluptuoso que representa con inaudito sarcasmo a la virtud!... Siente una vergüenza espantosa al las mejillas se encienden: mira, sin saber adonde con ojos



preñados de lágrimas, y se tapa con las manos también el desnudo seno... (Ahorra si que parece la virtud, pero la virtud sorprendida, burlada!... El público se entusiasma con aquella turbación y con aquella figura... Todo el mundo aplaude, mientras dice: ¡Qué hermosa está! El triunfo de la mujer ha sido completo y es una garantía para la artista... Pero Carmita siente que algo se derrumba dentro de ella, se cree ya prostituida por las miradas del público, y como Susana al salir del baño, se retira llorando de la escena.

GIL PARRADO.

ANUNCIOS PREFERENTES

LA FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS «El Niágara» de D. Rafael Martín instalada en la calle del Sol, n.º 30, se ha trasladado a la del Norte núm. 25, frente a la Alameda del Príncipe. (29-5-15)

LOS ACREDITADOS BIZCOCHOSMALLORQUINES se venden siempre en la casa calle de la Laguna número 29, 4.º por una peseta. (8-4)

PARA EL NUEVO TALLER DE SASTRERÍA de Ernesto Zamorano, Castillo, 51, se necesitan buenas operarias. (11-6)

POR LA TEMPORADA DE VERANO se arrienda la casa de campo situada por encima de la Cuesta, en el kilómetro 6 de la carretera de esta Capital a la Laguna. Está amueblada.—Para tratar, calle de la Laguna, 51. (22-5)

SE VENDE UN BURRO Y UNA BECERRA. Para tratar, dirigirse Sol, 43. (19-6-10 p)

SE VENDE EL ESTABLECIMIENTO de comestibles, calle de San Francisco núm. 54. (18-6-4)

SI LA PERSONA QUE PERDIÓ UNA Saca el Domingo 13 de Junio lo acredita en la casa Teobaldo Power, 18, se la entregará contra el pago de los gastos ocasionados. (18-6)

SE VENDE POR PRECIO MODICO en la Orotava, una casa bien situada número 8, calle de Leon, con cuatro dormitorios, sala, cocina, etc. Darán razón en el almacén «Helvetia» N.º 14 calle San Juan Puerto de la Cruz. (22-5)

SE NECESITA PARA UN ESCRITORIO un dependiente que entienda el ramo de tejidos. Se dará la preferencia a uno que sepa la lengua inglesa. Escribese a D. G. S. Imprenta Isleña, detallando antecedentes e indicando el sueldo que se desea. Toda contestación se entenderá reservada. (3-6)

SE ALQUILA LO ALTO DE LA CASA número 13 de la calle de la Carrera en la ciudad de la Laguna. En la misma casa darán razón (1-6)

SE VENDEN DOS MULAS DE SIETE y media cuartas y un potro de raza árabe, de seis cuartas Sol. 43. (16-6)

SE ALQUILA EL HERMOSO HOTEL Callao de Lima, n.º 19. En la Papelería y Librería de Francisco Hernández y Compañía, Castillo, 56, darán razón. (31-5)

SE VENDE CARBON DE BREZO superior a 5 pesetas saca, puesto en casa del comprador. Calle de la Luz, núm. 41. (29-5-11 p.)

OJO

En la calle de la Luna número 2 se vende: Huevos frescos, a 10 por media peseta. Gallinas a siete ryon. Patos y Pavos a precios muy baratos. (9-6-5)

G. BAUDET

9-SAN FRANCISCO-9 En este establecimiento se acaba de recibir:

Cinta de caoutchouc para bajos de vestido (privilegio exclusivo); una preciosa colección de abanicos, extractos de Violetas, Piel de España, Lilas blancas y otros muchos perfumes; jabones de Piel de España, Lechuga, Violeta, San Antonio y Windsor; zapatos en varias clases para niños; polvos de Anthea, Opoponax, Ziska y Vallia; cepillos para los dientes y para las uñas; velos para la cara; sombreros y toques adornados; sombreros sin adornar; sombreros para niños; cintas de todas clases y anchos; flores artificiales; plumas; pomadas para el cabello; estuches para regalo; botonaduras de nacar; gorras para niños; cassetines para caballeros y niños; medias de varias clases; ovillos de surcir, de crochet y de pelo de cabra en colores firmes; dedales; granadinas; razos; terciopelos; peluches; velo religioso; estambre en diversos colores; cañamazo; elástico para sombreros; madejas de seda para máquina y de hilo para bordar; peñillos ahuecadores negros y de carey; horquillas de carey y de hierro; corbatas en distintas formas; botones para trajes de caballeros y de señoras; cinta de faya con los colores nacionales, galón de seda; pañuelos de seda y otros muchos artículos. Se espera un gran surtido de encajes y de artículos de mimbre.

Véase la preciosa colección de **ABANICOS** que se acaba de recibir en el establecimiento de

G. BAUDET 9-San Francisco-9 Santa Cruz de Tenerife. (11-6-3 a)

COCHE VICTORIA

Se vende uno propio para tiro de dos caballos, con muy poco uso y en condiciones sumamente ventajosas. Informarán San Francisco 17 y Norte 47. (10-3)

Novedades

En el establecimiento de D. Manuel Quintero y C.ª se recibirá el día 21 un gran surtido de sombreros y capotas adornados, de los últimos y mejores modelos de París; cortes de vestidos de seda, dibujos de alta novedad y otros varios artículos. (18-6)

SE VENDE

Una finca rústica con casas a inmediaciones de la ciudad de la Laguna, darán razón, en esta Ciudad calle del Pilar número 48. (14-6-3)

BLAS GONZÁLEZ

SASTRE 4, SAN FRANCISCO, 4. Se admiten operarias. (7-6-10)



LUZ DIAMANTE, LONGMAN & MARTINEZ, NEW YORK. Libro de Explosión, Humo y Mal Olor. De Venta Por Las Ferreterías y Almacenes de Viveros. En esta Capital: Sres. Hijos de J Yunes, Sol. 6.

À LA PÉNDULA MISTERIOSA

TALLER DE RELOJERÍA DE HENRI CUNGE 34, Calle de San Francisco, 34. (Casa de la Fotografía Alemana.)

Tengo el honor de avisar al Público que he abierto un TALLER DE RELOJERÍA donde se hará toda clase de composuras por difíciles y complicadas que sean, en cronómetros, relojes de repetición, cronógrafos, relojes ingleses y norteamericanos, etc. etc.

Una práctica de más de 25 años, dos diplomas de medallas de plata obtenidos como oficial relojero en las Exposiciones de París, el empleo de Relojero del Ferrocarril Gran Oeste Argentino durante cuatro años, son una garantía de la competencia del que suscribe

HENRI CUNGE Practical Watch-maker. English and American Watches carefully repaired. On parle Français.—English spoken.—Man Spricht Deutsch.

À LA PÉNDULA MISTERIOSA

TALLER DE RELOJERÍA 34, CALLE DE SAN FRANCISCO, 34. (CASA DE LA FOTOGRAFÍA ALEMANA.) (1-6-1 m. p.)

MAYPOLE

EL JABÓN MAYPOLE TIÑE DE CUALQUIER COLOR, QUEDANDO PERMANENTE AUNQUE SE LAVE NO TIÑE LAS MANOS

Aplicable para teñir toda clase de ropas. Cada paquete encierra instrucciones en español, indicando el modo de emplearse, y demostrando los resultados que se obtienen con la mezcla de los colores.



Hay disponibles los siguientes colores: Heliotropo, salmón, rojo de ladrillo, habano, azul claro, cereza, anaranjado, canario, canelo, lila, rosa, verde aloes, escarlata, crema, violado oscuro, encarnado y negro.

De venta en los principales almacenes de la provincia Único Agente en las Islas Canarias **ALFREDO WILLIAMS** SANTA CRUZ DE TENERIFE.



¡Ay! ¡Todo pasó! ¡La felicidad huyó para siempre, dejando un recuerdo triste y eterno y cegando los ojos por lo imprevisto de la catástrofe, como los ciegos el polvo que levanta un muro al caer al suelo con estrépito!

La casa de los Borja vino a menos, tan a menos que parecía men tira... Los negocios del padre se torcieron; cogieron en medio dos ó tres quiebras ruidosísimas, los pleitos le salieron al paso y hubo que hipotecar las propiedades y venderlas después por no pagar las hipotecas.

Se hicieron economías, se redujeron los gastos, pero era más reducidos aun la fortuna y no llegaba para tanto. Además el primogénito Carlos, un muchacho criado en la alegría y ruidosa ociosidad compaña del dinero, acabó con lo poco que quedaba: sus cuentas de los últimos meses de vida fastuosa se llevaron los últimos cuartos y él marchó a América huyendo de la ruina.

El padre, agobiado por tan inmensa catástrofe, murió... Solo sobrevivieron a la desgracia Carmita y su madre, una pobre señora envejecida prematuramente por los sufrimientos, sin voluntad ni fuerza para nada.

¿Y qué hacer? La miseria se cernía sobre el hogar, al hambre aguardaba detrás de la puerta, el terrible monstruo del problema diario amenazaba con sus fauces enormes y sanguinolentas... ¿qué hacer? Carmita maldecía haber pasado los años juveniles sin aprender cosa alguna de provecho, pero era tarde para remediarlo, aunque para llorarlo no lo fuera... Solo sabía cantar: su voz clara y hermosa había merecido ruidosas felicitaciones, pero esto tam-

